



ЛЕНИНЕЦ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, СТУДЕНЧЕСКОГО ПРОФКОМА
ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Год издания — 15-й.

№ 27 (581) ♦ Поведельник, 21 сентября 1987 года

Цена 1 коп.

С ТРУДОВОЙ ПОБЕДОЙ!

В О Всесоюзном коммунистическом субботнике, который состоялся 12 сентября, участвовали студенты, преподаватели, сотрудники Тюменского государственного университета. В этот день на сельскохозяйственных работах были заняты 500 филологов, физиков, экономистов. Студенты-историк продолжали реконструкцию польского костела, биологи озеленили поселок Нефтянников, математики вводили порядок в общежитии. Благоустройством территории занимались студенты всех факультетов. Двадцать человек помогали в расчистке дров для ветеранов Великой Отечественной войны. Сто восемьдесят участников субботника трудились на своих рабочих местах.

О том, как поработал коллектив университета двенадцатого сентября, можно судить, познакомившись с поступившей в партком ТюмГУ телефонограммой:

♦ ЛЕТНЯЯ ПРАКТИКА: ПОДВОДИМ ИТОГИ

Встреча с неолитом

Студенты историко-юридического факультета после первого курса проходят археологическую практику. Длится она три недели. В этом году студенты участвовали в раскопках, проводимых в Исетском и Викуловском районах нашей области.

Я руководил практикой студентов в Викуловском районе. Мы вели раскопки поселения переходного периода — от каменного века к бронзовому. Подобное поселение на реке Ишим исследовалось впервые. Удалось вскрыть жилище, найти большое количество керамических изделий (в том числе разукрашенные керамические плитки), развалы сосудов, каменные орудия: ножи, наконечники стрел, скребки.

На практике студенты познакомились с различными видами поселений: курганный могильник эпохи средневековья, поселение раннего железного века.

В Исетском районе практикой студентов руководили А. В. Матвеев и Н. П. Матвеева. Ис-

следовало поселение позднего бронзового и раннего железного веков.

Археологическая практика полезна тем, что дает студентам возможность применять полученные теоретические знания на практике, углублять их. Студенты могут почувствовать, насколько сложен, кропотлив труд археолога. Приходилось работать лопатой, совочком, кисточкой, делать замеры рулеткой, учились пользоваться нивелиром и другими точными инструментами. Занимались мы и реставрацией находок, мыли керамику, склеивали сосуды, олаживали навыки ведения документации.

Очень важно, что студенты могут видеть результаты своего труда. После регистрации и окончательной обработки предметы вооружения, охоты, рыболовства, другие интересные находки пополняют экспозицию археологического музея Тюменского госуниверситета.

А. ПАНФИЛОВ,
младший научный сотрудник.

Диалекты — это интересно

Со второго курса мы, филологи, начинаем общаться с научно-исследовательской работе. Летом, разделившись на группы, выезжаем на диалектологическую практику. Главная ее цель — описать говоры определенных местностей.

В настоящее время интересы кафедры общего языкознания связаны с Омутинским районом Тюменской области. Роль практикантов в научной работе — собирать материал и обрабатывать его.

Принимали нас Красноярский, Ситкинский, Журавлевский сельские Советы. К сожалению, не всегда как надо.

Но что значит бытовые неудобства по сравнению с тем, что предстояло узнать, увидеть, услышать!

Особенно тепло нас встретили в селе Дмитревке, общий язык с местными жителями нашли сразу.

Для северных народов характерно оканье. Но поскольку в Дмитревке проживает много выходцев из Рязанской, Орловской, Смоленской областей, то и произносятся слова на «а», например, «чаво», «почаму».

Кроме собранного диалектологического материала, увезли мы в Тюмень записи о жизни людей этих деревень в период гражданской и Великой Отечественной войн, коллективизации, многих других веках истории.

Л. СОКОЛОВА,
153 гр.,
И. ЗОРИНА,
152 гр.

Приглашает ФОП

Факультет общественных профессий существует около двадцати лет, и трудно подсчитать, сколько студентов педагогического института, а затем университета прошли в нем обучение. Сейчас ФОП включен в учебный процесс, то есть возможность получить вторую специальность имеет каждый студент.

На ФОПе работают отделения пионерское, организаторов внешкольной работы, туристическое, музыкальное, спортивное совершенствования, художественной самодельности — всего их шестнадцать. Подробнее о каждом мы расскажем первокурсникам в период набора (начинается он сегодня и продлится до 1 октября). А сейчас мне хочется познакомить студентов первого курса с некоторыми отделениями, теми, что открыты недавно.

В школе молодого лектора несколько секций: истории КПСС, экономическая, международников, краеведов, атеистическая. Для членов каждой из них вначале будет прочитан теоретический курс (методика, проблематика устной пропаганды, основы лекторского мастерства). Прослушав и освоив его, студенты приступают к практической работе: выступают с подготовленными самостоятельными лекциями сначала в учебных группах и на своих факультетах, затем — перед учащимися средних школ, профессионально-технических училищ, техникумов города. По этой схеме занимались студенты в прошлом году. Молодые лекторы подготовили и прочитали внутри вуза 28 докладов на различные темы. Авторы восьми из них заслужили высокую оценку и получили рекомендацию для

вступления в общество «Знание».

В прошлом году при городском клубе имени Ф. Э. Дзержинского начало действовать отделение организаторов-воспитателей подростковых клубов.

Основное направление практической подготовки фоповцев — военно-патриотическое. В течение последнего года обучения студенты пробуют свои силы в роли организаторов клубов в школах и педагогов отряда «Дзержинец».

По согласованию с отделом комсомола, областным отделом народного образования и кафедрой педагогики университета в прошлом году был сделан первый набор на отделение, где готовят организаторов внешкольной работы. Слушатели этого отделения активно помогают заучу по воспитательной работе в школе № 33, на базе которой проходят занятия.

Отделение фотографов и кинодемонстраторов откроется в нынешнем учебном году. Обучение будет проходить на базе областной станции юных техников, где для работы со студентами имеются кино- и фотоаппаратура, хорошо оснащенные лаборатории.

Впервые мы планируем набор на отделение художников-оформителей. Получаемые теоретические знания студенты будут закреплять на практике: участвовать в оформлении учебных аудиторий, лабораторий на факультетах, общежитий.

Студенты, успешно занимающиеся на педагогических отделениях (макаренковское, пионерское, музыкальное, организаторов подростковых клубов), получают одновременно два зачета — по непрерывной практике и ФОПу.

Как видите, выбор у

Горком КПСС, исполком городского Совета народных депутатов, городской комитет ВЛКСМ благодарят коллектив студентов, преподавателей, сотрудников Тюменского университета за ударную работу в день коммунистического субботника, посвященного 70-летию Октябрьской революции. Своим трудом вы, товарищи, внесли достойный вклад в решение экономических и социальных задач нашего города.

Желаем вам дальнейших успехов в выполнении планов и социалистических обязательств 1987 года и двенадцатой пятилетки.

В. ХОЛЯВКО, В. ТОКАРЬ, В. БОГЛАЙ.

Первого сентября в учебные аудитории факультета романо-германской филологии впервые вошли 135 человек. Для них, усевшись сдавших вступительные экзамены и выдержавших мочкурсы, началась новая жизнь — студенческая.

Твою руку, первокурсник!

Как сделать, чтобы вчерашние выпускники школ не растерялись, смогли безболезненно и быстро влиться в новый коллектив, — вот что заботит сейчас членов бюро ВЛКСМ факультета. Свою работу с первокурсниками они начали со знакомства: побывали во всех одиннадцати группах, рассказали об общественной жизни ФРГФ, комсомольских традициях, планах на этот год.

Завтра, 22 сентября, пройдет деловая игра со студентами первого курса, подготовленная комсомольскими активистами. Первокурсников ждет серьезное испытание: им предстоит ответить на множество проблемных вопросов, касающихся студенческой жизни, выполнять интересные практические задания... Деловая игра даст возможность каждому юноше, девушке проявить свои знания, эрудицию, активность, лучше узнать друг друга.

Члены комсомольского актива, конечно, помогут своим первокурсникам провести выборы комсомольские собрания, подготовиться к традиционному осеннему конкурсу «Дебют-87»... Одним словом, постараются сделать все, чтобы первый год обучения в университете стал для юношей и девушек насыщенным, интересным, успешным во всем.

И. СЕРГЕЕВА.

ВНИМАНИЕ!

Редакция газеты «Ленинец» с 1 по 10 октября проводит декаду открытого письма. Студенты, преподаватели, сотрудники могут задать вопросы, касающиеся различных сторон жизни коллектива университета — учебной, общественно-политической, культурно-массовой, спортивной и т. д. Ответы на их

будут даны на страницах многотражной газеты.

Товарищи! Мы ждем от вас в предложении по улучшению учебно-воспитательного процесса, общественной работы, организации быта, отдыха, питания в университете.

Вопросы, предложения посылайте либо принесите лично по адресу: Тюмень — ТюмГУ, главный корпус, комн. 303, редакция газеты «Ленинец».

В нашем общем доме

Первое сентября — начало учебного года, но утренняя суета, как и в прошлые годы, начинается с уборки помещений. Какое количество уборщиц будет в этом году? На прошлой неделе в одном из общежитий побывал наш корреспондент.

Перед началом учебного года, в конце августа, все общежития Тюменского государственного университета были приняты санэпидстанцией. Тридцать первого числа готовность их проверила комиссия ТюмГУ, в состав которой вошли представители АХЧ, профкомов, ректората, инспектор по технике безопасности. Акт о готовности был подписан.

Капитальный ремонт общежития № 3 (ул. Мельникайте, 93а) проводил коллектив РСУ-1 горремстройтреста совместно с ремонтной бригадой ТюмГУ. Правда, ремонт комнат обычно делают сами студенты в конце второго семестра. Однако в этом году по их желанию к работам приступили после выселения абитуриентов, т. е. в августе. Вот и получилось, что в середине сентября лишь некоторые комнаты побелены и окрашены, в большинстве ремонт в разгаре или еще не начинался. Об этом мне сказал председатель студенческого профкома В. Селиванов.

Теперь предстоит посетить общежитие, встретиться с комендантом, студентами.

Обращаюсь к коменданту С. А. Жариковой:

— Светлана Александровна, действительно ли комната отдыха на третьем этаже заалена непригодной мебелью?

— Да, потому что нет у нас склада. Вот скоро пройдет списание мебели,

тогда комнату освободим.

— Скажите, а мебель хватает всем?

— Да, у некоторых в комнате по 10 тумбочек. Недавно получили новые столы, постепенно заменяем ими старые.

Иду по этажам. Стены выкрашены краской приятного салатного цвета, поэтому длинные коридоры не кажутся мрачными. Холлы оформлены со вкусом. Правда, пока пустуют многочисленные стены...

Заглядываю в кухни, умывальные комнаты. Приятно видеть царящую здесь чистоту. Только вот подумалось: идеальный порядок объясняется тем, что студенты сейчас на занятиях либо в совхозе, или здесь всегда так? Хорошо, если последнее.

Пора послушать самих жильцов. Замечу — комнаты я не выбираю, заходила наугад и задавала одинаковые вопросы: есть ли претензии, как обеспечены мебелью?

Жильцы комнаты № 519:

— Ремонт закончили. Неделю назад, когда шли сильные дожди, потолок стал протекать — подставляли тази. Пришлось снова побелить. На четверых три тумбочки, одну забрали соседи, говорят, она у них подписана. Платяной шкаф лучше не трогать — у него ножка сломана.

Жильцы комнаты № 527: — Видите подтеки на потолке — это от дождя. Почему стулья разные? Были одинаковые, но а наше отсутствие кто-то из студентов их вынес. А эти мы взяли в коридоре.

Жильцы комнаты № 322:

— Шкаф у нас хороший, только, андите, весь в масляной краске. Плафона нет. Когда уезжали, оба плафона были на месте... Гардины не было, мы

купили семи, но и она за лето исчезла.

Жильцы комнаты № 320:

— На троих у нас две кровати, гардины нет, шкаф с одной створкой. Зато стол новый. Это еще неплохо. А вот в 250-й вообще ничего нет, придется девушкам (они в колхозе), «обрадовать».

Побывала я и в других комнатах. Новой мебели мало заметила. А та, которая есть, едва ли кто-то захотел бы иметь в своей квартире. Столы и тумбочки донельзя обшарпанные — другого слова не подберешь. Мебель облупилась, углы выщерблены.

«Экскурсию» завершила на первом этаже, осматриваю уютный читальный зал, прачечную. Затем олять иду в комендантскую — возникли новые вопросы. Знакомлюсь со вторым — студенческим — комендантом Сергеем Дрягиным и председателем студсовета общежития Гоги Мамасахлиси.

— Как получилось, что в комнатах на пятом этаже протекли потолки?

— Вторую неделю в общежитии работает бригада, чинит крышу. Закончили или нет, не знаю, — ответил Сергей. Подошедший в этот момент В. П. Петров, зам. проректора по АХР, объяснил: ремонт закончен, а сейчас он приехал, чтобы проверить качество работ.

Продолжаем разговор. Спрашиваю Сергея:

— Хватит ли мебели, чтобы обставить комнаты тех студентов, кто работает в колхозе?

— Кровати есть. Тумбочки найдем. А вот платяных шкафов нет. Посмотрим, может, в других комнатах по два.

— Кто, по-вашему, ан-

новат в том, что мебель в таком состоянии? — задаю вопрос, хотя ответ на него преданжу.

— Студенты, конечно, — отвечает Гоги. — И абитуриенты. Один абитуриент может натворить за месяц столько, сколько студент не сделает за год.

Получается порочный круг. Студенты жалуются на плохое состояние мебели, в то время как общежитие получает ее практически ежегодно.

Проректор по АХР В. И. Юдин сказал:

— Стулья мы получаем ежегодно. За последние два года заменили большинство тумбочек, мы их обновили столы. В прошлом году получили 40 платяных шкафов, так не поверите: студенты не хотели старые выносить, а новые собирать.

Выслушаны обе, как говорится, заинтересованные стороны. Нужно признать: административно-хозяйственная часть сделала для студентов если не все возможное, то многое. И если в прошлые годы претензии жильцов были обоснованными, то нынче им остается пенять на самих себя.

Трудно представить, что девушки, с которыми разговаривала, тайком снимают гардины в чужой комнате или, вооружившись кисточками, мажут по ночам шкафы масляной краской... Но ведь никто другой — именно студенты довели мебель до сегодняшнего состояния.

Порядок, чистота в доме создаются и поддерживаются хозяином. Будет ли хозяин в общежитии — об этом должен состояться разговор на общем собрании жильцов. Итак, слово за студентами. Т. ПОТЕМКИНА.

В общежитии № 3 на шестнадцатое сентября было объявлено общее собрание жильцов. Главный вопрос — избрание нового студенческого совета общежития. Вопрос важный: от того, кто и как будет работать в нем, во многом зависит организация быта.

Гоги Мамасахлиси, исторический — Лену Мамедову, юридический — Вадима Обвинцева и Генриха Оганесяна, экономический — Лену Фомину и Хайрулу Касьянова, физический — Владимира Хасанова.

Остальных семь человек доизберут в начале

Наведем порядок

отдыха юношей и девушек, а в конечном итоге — учеба. До тех пор, пока студенты не возьмутся за решение собственных проблем, вряд ли дело сдвинется с мертвой точки.

Собрание назначено на 20.00. К указанному часу собралось менее половины проживающих в общежитии. Вот так, с первых шагов, проявилась их заинтересованность в делах общего дома. А ведь за день до собрания комендант Сергей Дрягин лично обошел всех, предупредил: от каждой комнаты нужно прийти хотя бы одному представителю.

Профком решил поступить с отсутствующими строго: за неявку на собрание без уважительной причины — выселение. Может, кому-то такая мера покажется излишне жестокой. Но не с нашей ли легкой руки недисциплинированность часто переходила в халатность и вседозволенность?

Большинством голосов решено избрать в студсовет 17 человек. Каждый факультет выдвигает своих представителей: ФРГФ — Алю Рахимову и Оксану Высоцкую, математический факультет — Олю Поздневу и

октября из числа второкурсников (они сейчас на сельхозработе) и студентов МНР (после проведения у них собрания).

В составе студсовета не оказалось представителей филологического и химического факультетов. Присутствующие на собрании студенты отказались обсуждать кандидатуры заочно. Действительно, зачем повторять ошибки прошлых лет: часто студенты отказывались работать в студсовете, мотивируя это тем, что на организационном собрании их не было.

Итак, студсовет избран. Станет ли он боеспособным, действенным, во многом зависит от всех, кто живет здесь. Навести порядок в общежитии: наладить пропускную систему, организовать кружки, спортивную секцию, чтобы тренажеры и «беговая дорожка» не лежали под замком... Множество проблем, все нужно решать.

Дом, в котором живут 800 юношей и девушек, может и должен стать красивым и уютным. Или сделать это нам не под силу?

С. НЕСТЕРОВА.

СПОРТ

Недавно в Башкирии прошли соревнования на кубок СССР по борьбе дзюдо среди девушек. Сборную Тюменской области представляли студентки нашего университета Ю. Анцигина (физический ф-т), А. Лапустина (географический ф-т) и Е. Шабурова (экономический ф-т).

Юлия Анцигина заняла третье место в абсолютной весовой категории. Она включена в состав молодежной сборной страны. Сейчас наши девушки под руководством своего наставника М. К. Мошкова защищают честь области на соревнованиях, которые проходят в Свердловске.

И. ВЛАДИМИРОВА.

С 4 по 11 сентября в Омске был разыгран кубок Советского Союза по баскетболу среди женских команд Сибири и Дальнего Востока. Согласно положению, команда, победившая в этих

соревнованиях, получает право выступать в высшей лиге первенства СССР, а игронам присваиваются звания мастеров спорта.

За кубок боролись команды «Динамо» (Новосибирск) — двукратный чемпион первенства СССР высшей лиги, «Нефтяник» (Омск) и «Буревестник» (Красноярск), выступающие в классе «А» России.

Сборная команда Тюменской области заняла в прошедших соревнованиях четвертое место и получила право на участие в первенстве России класса «А». Наставником сборной области является заведующий кафедрой физвоспитания университета В. С. Соловьев, в составе команды выступали наши студентки О. Чернышева (экономический ф-т), Т. Сухинина (юридический ф-т), С. Коробейникова (физический ф-т) и выпускница Е. Мисян (физический ф-т).

И. МАНЖЕЛЕВ, председатель спортклуба ТюмГУ.

ПОМОГАЕМ СЕЛУ: УРОЖАЙ-87

НУДНЫЙ морозящий дождь, пронизывающий ветер, раскисшее поле — в таких условиях работали в прошедшую неделю студенты и преподаватели университета на полях совхоза «Борковский». Погода существенно замедлила темпы уборки: если в первую неделю мы обрабатывали в среднем по 6-7 гектаров ежедневно, то в последние дни — вдвое меньше. В целом по данным на 17 сентября коллектив университета убрал картофель с 60,7 гектара.

Самоотверженно трудится коллектив экономического факультета, имеющий самый большой объем работ. Экономистам катастрофически не везет с погодой, однако у них четко срабатывает студенческое самоуправление. И поэтому даже в дождливую неделю экономический факультет сумел прибавить к объему выполненных работ более 6 гектаров.

Организованность и четкость отличают студентов и преподавателей физического факультета. Физики, как и юристы, близки к выполнению задания. Без срывов, ритмично работают математики.

А вот коллективам филологов, историков, студентам химического факультета, ФРГФ необходимо прибавить в работе.

Для всех, кто участвует в уборке картофеля, наступил напряженный период. От каждого студента, каждого преподавателя сейчас зависит, насколько быстро и качественно мы проведем работы на 54 гектарах, т. е. выполним доведенный до нас план.

Ю. ЛАРИН, зам. секретаря парткома университета.



На снимках Вадима Скуригина вы видите его товарищей — студентов географического факультета. Хороший темп, набранный с первых дней уборки, они, как и обещали, не сбавляют. До выполнения задания коллективу географического факультета осталось совсем немного.

СОСТОЯЛОСЬ ЗАСЕДАНИЕ

16 сентября состоялось первое заседание художественного совета ТюмГУ. На нем были обсуждены вопросы, связанные с организа-

цией культурно-массовых мероприятий в 1987-1988 году. В частности, разгоровшел о подготовке и проведении в октябре смотра художественной самодеятельности первокурсников «Дебют-87».

И. ВОЛОДИНА.